
Вступительное испытание по русскому языку 

ТЕСТ -2023 

Время выполнения – 90 мин. 

  ВАРИАНТ 5  

 

I. Прочитайте текст. Выполните задания 1 – 10. 

ДВЕ БАШНИ 

(1)В 2022 году Шаболовской башне, символу русского архитектурного авангарда, 

исполнится 100 лет. (2)Ещё недавно она светилась, как новогодняя ёлка, украшая линию 

горизонта столицы. (3)В 2015 году свет отключили. (4)Год спустя башню внесли в список 

Всемирного фонда памятников как сооружение мирового значения, находящееся под 

угрозой разрушения. 

(5)Проектируя её первый вариант, Владимир Шухов хотел превзойти славу 

Эйфеля и построенной им в Париже башни, образно называемой «Железной дамой». 

(6)Но высотный рекорд не был побит: в стране не хватило металла. (7)Тем не менее 

Шуховскую (сейчас Шаболовскую) башню считают вершиной «железной архитектуры» 

XX века. (8)Это ни на что прежнее не похожая «технологичная» красота без единого 

чисто декоративного элемента, как, например, в Эйфелевой башне. (9)Там нижние арки 

поставлены исключительно ради украшения и реальной нагрузки не несут. 

(10)Телевизионный сигнал с башни впервые передали в 1939 году, последний раз – в 

2002-м. (11)В 2010-е она работала как опора для передатчиков сотовой связи, а с 2014 

года, по-видимому, перестала использоваться вообще и оказалась никому не нужна. 

(12)Произошло это в самый неподходящий момент: башня остро нуждается в 

противоаварийных мерах. (13)Сталь, выделявшаяся на строительство в годы 

Гражданской войны, не шла ни в какое сравнение по качеству с металлом, который был в 

распоряжении В. Г. Шухова до революции.(14) По данным экспертиз, коррозия настолько 

проела конструкцию, что ещё несколько лет, и восстанавливать будет нечего.  

(15)Для сравнения: Эйфелеву башню в Париже, построенную в 1889 году как 

временное сооружение Всемирной промышленной выставки, каждые семь лет чистят, 

ремонтируют заклёпки и красят вручную. (16)Шаболовская башня за всю свою вековую 

историю ни разу не реставрировалась. 

 

1. Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Выпишите номера 

ответов. 
1. Ещё недавно светящаяся Шаболовская башня является символом архитектурного 

авангарда. 

2. Шаболовская башня за всю свою вековую историю не раз реставрировалась. 

3. В Эйфелевой башне нет ни одного чисто декоративного элемента. 

4. В 21 веке Шаболовская башня работала как опора для передатчиков сотовой связи. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

2. С какой целью написан текст «Две башни»? Выпишите один верный номер 

варианта ответа. 

1. Познакомить с биографией выдающегося инженера В. Г. Шухова. 

2. Рассказать о роли Шаболовской башни в развитии связи в России. 

3. Привлечь внимание к современному состоянию Шаболовской башни. 

4. Рассказать о деятельности Всемирного фонда памятников 

  

ОТВЕТ______________________  



 

3. Почему архитектору Владимиру Шухову не удалось превзойти славу Эйфеля? 

Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1. Его башня была выше башни Эйфеля. 

2. Его башня была ниже башни Эйфеля. 

3. Его башня была красивее башни Эйфеля. 

4. Его башня не была построена. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

4. Почему Шаболовская башня остро нуждается в противоаварийных мерах? 

Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1. Сталь, выделявшаяся на строительство после революции, была хуже по качеству той, 

которая была раньше, до революции. 

2. Сталь, выделявшаяся на строительство после революции, была лучше по качеству той, 

которая была раньше, до революции. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

5. Как по-другому в тексте названа Эйфелева башня? Выпишите словосочетание из 

текста.  

ОТВЕТ_____________________________________________________________________ 

6. В чём Шаболовская башня в Москве превосходит Эйфелеву башню в Париже? 

Выпишите нужный фрагмент текста (из предложения 8). 

ОТВЕТ ______________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

7. Для чего была построена Шаболовская башня? Выпишите один верный номер 

варианта ответа. 

1. Для передачи телефонных сигналов. 

2. Для передачи телевизионных сигналов 

3. Для Всемирной промышленной выставки. 

4. Для красоты. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

8. Откуда появились данные, что «коррозия настолько проела конструкцию, что ещё 

несколько лет, и восстанавливать будет нечего»? Выпишите один верный номер 

варианта ответа. 

1. Из данных строителей. 

2. Из данных экспертов. 

3. Из данных учёных. 

4. Данные не проверены. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

9. Выпишите из текста не менее 3 приемов реставрации Эйфелевой башни. 

 

ОТВЕТ_______________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 



 

10. Определите, почему на Шаболовской башне надо провести реставрацию. 

Выпишите верные номера вариантов ответов. 

1. Она является самой высокой башней Европы. 

2. Она внесена в список Всемирного фонда памятников как сооружение мирового 

значения. 

3. Она является временным сооружением Всемирной промышленной выставки. 

4. Она считается вершиной «железной архитектуры» XX века. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

II. Прочитайте текст. Выполните задания 11 –15. 

(1)…. (2)Оценивались результаты стандартного теста, который содержит задания по 

математике, логике, английскому языку, литературе для учеников. (3)Авторы 

исследования проследили биографии примерно трёх тысяч школьников.(4)Ребята сдавали 

этот экзамен и попали в один процент показавших наилучшие результаты. 

(5)Результаты исследования нельзя считать сенсационными. (6)Те школьники, которые 

показали лучшие результаты, отвечая на «математическую» часть экзамена, преуспели 

в науке, технологии, инженерии и математике. (7) <…> те, кто продемонстрировал 

лучшую вербальную подготовку, сделали карьеру в сфере истории, искусства, 

литературы, языкознания.  

 

11. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте? 

Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) Некоторые ученые убеждены, что будущее человека невозможно предсказать на основе 

того, как он сдал экзамен в тринадцатилетнем возрасте. 

2) Некоторые ученые считают, что будущее человека можно достаточно точно 

предсказать на основе того, как он сдал экзамен в тринадцатилетнем возрасте. 

3) Некоторые ученые уверены, что будущее человека не зависит от того, как он сдал 

экзамен в тринадцатилетнем возрасте. 

4) По мнению ученых, экзамены в тринадцатилетнем возрасте отрицательно сказываются 

на здоровье человека. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

12. Какое из приведённых ниже слов или сочетаний слов должно быть на месте 

пропуска в четвёртом (4) предложении? Выпишите один верный номер варианта 

ответа. 

1) Во-первых 

2) В свою очередь 

3) Вероятно  

4) Такие  

 

ОТВЕТ______________________ 

 

13. Какое слово или сочетание слов являются подлежащим и сказуемым в третьем 

(3) предложении текста? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) Авторы исследования 

2) Проследили биографии 

3) Биографии учеников 

4) Авторы проследили  

 



ОТВЕТ______________________ 

 

 

14. Укажите, какой частью речи является слово ПРЕУСПЕЛИ из шестого (6) 

предложения текста. Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) существительное  

2) прилагательное  

3) глагол 

4) наречие  

 

ОТВЕТ______________________ 

 

15. Укажите значение слова ВЕРБАЛЬНУЮ (ВЕРБАЛЬНЫЙ) в предложении 7. 

Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) художественная литература 

2) физическая подготовка 

3) связанная с устной речью 

4) эмоциональная чувствительность 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

III. Выполните задания 16-30. Выпишите один верный номер варианта ответа. 

 

16.  Выпишите номер варианта ответа с ошибкой в слове: 

1) щиплет в носу 

2) грамотные инженеры 

3) двое котят 

4) цветок засохнул 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

17. Выберите слово, не имеющее формы множественного числа. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1) ошибка 

2) родня 

3) цветок 

4) все слова имеют форму множественного числа 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

18. В каком слове пропущена буква О? Выпишите один верный номер варианта 

ответа. 

1) пан…рама 

2) пок…рять  

3) выг…рающий 

4) во всех словах пропущена буква О 

 

ОТВЕТ______________________ 



 

19. Выберите вариант, где во всех примерах пропущена буква Ё. Выпишите номер 

варианта ответа.  

А. мяч…м  Б. ч…ткий  В. ж…сткий  Г. напряж…нный 

1) А, Б, В, Г 

2) А, Б, Г 

3) Б, В, Г 

4) Б, В 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

20.  Какой из вариантов продолжения предложения правильный? Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

В этом кабинете нет ... . 

1) компьютер 

2) компьютера 

3) компьютером 

4) компьютеру 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

21. В каком слове ударение падает на первый слог? Выпишите один верный номер 

варианта ответа. 

1) ободрить 

2) добралась 

3) донизу 

4) гражданство 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

22. Выберите правильное продолжение предложения. Выпишите один верный номер 

варианта ответа. 

    Читая стихи, 

1) все слушали с интересом. 

2) мне вспомнилось прошедшее лето. 

3) обращайте внимание на ритм. 

4) создаётся впечатление, что всё было на самом деле. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

23. Укажите правильный вариант союзного слова который. Выпишите один верный 

номер варианта ответа. 

    Ветки деревьев образуют тёмный свод, сквозь … кое-где проглядывают солнечные 

лучи.    

 1) которой  

 2) который   



 3) которую                                                     

 4) которого    

 

 ОТВЕТ______________________  

 

24. Вместо точек употребите подходящее по смыслу прилагательное. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

    На город обрушился … ливень. . 

 1) значительный   

 2) глубокий 

 3) крепкий     

 4) сильный 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

25.  Образуйте верное словосочетание. Выпишите один верный номер варианта 

ответа. 

 подписать … 

1) новые договоры 

2) новые договора 

3) новых договоров 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

26. Выберите предложение, в котором пропущены РАЗНЫЕ буквы. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1) Особенный восторг вызывает водопад в безоблачные дни, когда бе…численные 

капельки как бы ра…творяются в воздухе. 

2) Геологи бе…страшно проникают в горные ущелья, ра…капывают горные породы. 

3) Он смотрел вокруг ра…терянным взглядом бе…помощного человека, . 

4) Лучи вечернего солнца ра...рисовали ярким золотом ра…творённые окна. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

27. В каком предложении на месте всех пропусков нужно писать Ь? Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1) Кто пахать не ленит…ся, у того и хлеб родит…ся. 

2) Летом ребятишки стремят…ся   на речку, чтобы  освежит…ся  и развлечься. 

3) По хребту, поросшему лесом, следует идти осторожно, надо часто останавливат...ся, а 

иначе легко сбит...ся с пути  

4) Когда раздаст...ся финальный аккорд, нужно будет поторопит...ся. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

 

28. Как пишется НЕ со словом в предложении?  

 Последняя глава книги (НЕ)ЗАКОНЧЕНА. 

1) Слитно 



2) Раздельно 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

 

29. Расставьте знаки препинания: выпишите все цифры, на месте которых в 

предложениях должны стоять запятые. 

В сумерках корабль (1) занесённый снегом (2) казался (3) нарядным и лёгким и плыл (4) 

освещая волны огнём фонарей.    . 

 

ОТВЕТ______________________  
 

30. Какой из вариантов ответа наиболее точно описывает значение выделенного 

слова? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

Утраты в природе до известных пределов восстановимы, иное дело — ценности 

культурные и нравственные: они или восстанавливаются с большим трудом, или вовсе 

исчезают. 

1) край, конечная часть полей, лесов 

2) естественная или условная черта, являющаяся границей территории; рубеж 

3) местность, пространство, заключённые в какие-либо границы. 

4) последняя, крайняя степень чего-либо; граница.  

 

ОТВЕТ______________________ 

 

31. Какой из вариантов ответа наиболее точно описывает значение выделенного 

устойчивого словосочетания? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

Он успел снискать себе всеобщее уважение в городе тем, что не задирал носа и не 

загордился.  

1) не поднимал голову вверх 

2) не зазнавался, не важничал 

3) не воспитывал окружающих его людей 

4) не доверял людям 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

32. Какой фразеологический оборот имеет значение «затрачиваемые на что-либо 

усилия никак не оправдываются»?  Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) игра не стоит свеч 

2) играть в молчанку 

3) смотреть сквозь пальцы 

4) смотреть правде в глаза 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

33. Вместо точек употребите подходящее по смыслу причастие. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

… дождь испортил нам настроение.                                    

 1) моросившего    

 2) моросящего   



 3) моросящий    

 4) моросившему  

 

ОТВЕТ______________________ 

 

34. Подберите к прилагательному соответствующий антоним. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

ЗВЁЗДНЫЙ час 

 1) главный    

 2) успешный                                

 3) искусный    

 4) трагический  

 

ОТВЕТ______________________ 

  

35. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно? Выпишите 

один верный номер варианта ответа. 

1) В каталоге ПРЕДСТАВЛЕНО несколько категорий продукции. 

2) Если у людей в метро или автобусе забрать все книги и гаджеты, многие почувствуют 

так называемый ИНФОРМАЦИОННЫЙ голод. 

3) ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЕ географические открытия XV–XVII веков существенно изменили 

представления о Земле. 

4) Научный руководитель посоветовал аспиранту ДОПОЛНИТЬ список литературы 

монографиями последних лет. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

36. В каком предложении вместо слова ВЕЧНЫЙ нужно употребить ВЕКОВОЙ? 

Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) Долгими осенними вечерами хозяин не выходил из комнаты и в неизменном халате, с 

ВЕЧНОЮ трубкою в зубах, сидел у окна. 

2) Густые заросли кустарника чередовались с ВЕЧНЫМИ дубовыми рощами и 

берёзовыми лесочками. 

3) Среди ВЕЧНЫХ человеческих ценностей наиболее важной для него была честность. 

4) В районах ВЕЧНОЙ мерзлоты дома строятся по специальным проектам. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

37. Определите правильный вариант написания окончаний. Вместо точек впишите 

правильные окончания слов.  

Освещаем____ лицо человека в лохмат____ шапке и с широко раскрыт_____ глазами было 

красивым.    

 

38 . Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова 

СРЕДСТВО. Определите значение, в котором это слово употреблено в предложении. 

Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте 

словарной статьи. 

Оказалось, что «песня перьев» голубей СЛУЖИТ сигналом тревоги: оба звука 

чередуются с разной скоростью в зависимости от того, как часто птица машет 

крыльями.  



СЛУЖИТЬ, несов. 

1) Делать что-н. для кого-чего-нибудь, выполняя чью-нибудь волю, приказания, 

направлять свою деятельность на пользу чего-нибудь. Пример: Служить своему народу. 

2) Исполнять где-нибудь какие-нибудь обязанности, работать в качестве кого-нибудь. 

Пример: Служить в армии. 

3) Быть, являться чем-либо. Пример: Служить примером. Служить доказательством.  

4) Отправлять церковную службу. Пример: Служить обедню. Служить молебен.  

 

ОТВЕТ______________________ 

 

39. В каком порядке надо расположить предложения, чтобы получился связный 

текст?  Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1. «Невинные странности», причуды, которые, по мнению А.С.Пушкина, являлись 

признаком независимости, были свойственны и московским писателям. 

2. Она хранила «привычки милой старины» и культивировала частный образ жизни. 

3. Москва, находившаяся в постоянной оппозиции к чиновному Петербургу, всегда 

славилась оригиналами. 

4. К.Н.Батюшков писал в 1811 году: «Здесь всякий может дурачиться, как хочет, жить и 

умереть чудаком». 

1) 4, 1, 3, 2 

2) 2, 4, 1, 3 

3) 3, 4, 2, 1 

4) 2, 1, 3, 4 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

40. Прочитайте текст. 

Панамский канал — судоходный канал, соединяющий Панамский залив Тихого океана с 

Карибским морем и Атлантическим океаном, расположен на Панамском перешейке на 

территории государства Панама. Этот канал оказал неоценимое влияние на развитие 

судоходства и экономики в целом в Западном полушарии и во всём мире, что обусловило 

его чрезвычайно высокое геополитическое значение. Благодаря Панамскому каналу 

морской путь из Нью-Йорка в Сан-Франциско сократился с 22,5 тыс. км до 9,5 тыс. км. 

Укажите номер варианта, в котором верно передана ОСНОВНАЯ и ПОЛНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. 

1) Панамский канал расположен на Панамском перешейке на территории государства  

2) Панама, что обусловило его чрезвычайно высокое геополитическое значение. 

Панамский канал оказал неоценимое влияние на развитие судоходства и экономики в 

Восточном полушарии и во всём мире, так как морской путь из Нью-Йорка в Сан-

Франциско увеличился с  9,5 тыс. км до 22,5 тыс. км. 

3) Панамский канал — судоходный канал, соединяющий Панамский залив Тихого океана 

с Карибским морем и Атлантическим океаном; канал имеет высокое геополитическое 

значение, так как с его помощью путь из Нью-Йорка в Сан-Франциско сократился с 22,5 

тыс. км до 9,5 тыс. км. 

4) Панамский канал — судоходный канал, расположенный на территории государства  

Панама и соединяющий Панамский залив Тихого океана с Карибским морем и Тихим 

океаном. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 


